



# “万里长江一耍津”城市“靓装”记

## ——江津区城市管理局2020年工作亮点回眸

城区道路“白改黑”  
完成100%

如果说城市规划是城市发展的龙头，城市建设者是城市形象的塑造者，那么城市管理者就是城市形象的维系者。回眸2020年，区城市管理局面对纷繁复杂的城市发展环境，充分立足江津实际，不断解放思想、更新观念、转变作风、务实创新，较好地完成了各项工作任务，保持了城市管理事业发展良好态势，让这座“万里长江一耍津”的滨江之城愈发靓丽。

### 回眸2020

#### 亮点一

### 勇当创卫先锋

2021年伊始，一个喜讯就传遍了江津：全国爱国卫生运动委员会决定，命名重庆市江津区等120个城市（区）为国家卫生城市（区），标志着江津区成功创建国家卫生区。一朝的荣誉，源自150万江津人

民的共同努力，而区城市管理局作为市容环卫板块工作主管部门，在创建过程中当之无愧的扮演着“先锋”角色。

截至2020年底，在区城市管理局的牵头下，全区已有62个相关单位

纳入数字城管系统协同处置环节，形成了责任明确、齐抓共管的大城管格局。城区垃圾清运率达100%，垃圾、粪便无害化处理率达100%。机关单位、城中村和城乡结合部容貌焕然一新，背街小巷、边坡坎坎、长江沿线再无暴露垃圾、乱堆乱放乱倒等行为。江津区城市建成区绿化覆盖率超过36%，人均公园绿地面积超过

8.5平方米。城市生活污水集中处理率85%。全区标准化菜市场比例超过70%。城市道路装灯率达100%，亮灯率超过98%。累计开放公厕675座，超过城市公厕密度设置标准。各街道居民区设置擦皮鞋、换拉链、修锁等便民摊点588个，通过城市管理综合执法专项整治工作，市容市貌得到极大改善。

#### 亮点二

### 越来越多垃圾“分头走”

2020年12月21日，几江街道通泰门社区居民欢聚一堂，以传统的包饺子比赛欢庆“冬至”。而在热闹的比赛现场，“垃圾分类”知识抢答活动更是抢眼，不少居民一边抢答问题，一边将包饺子产生的各类垃圾严格按照分类标准第一时间丢到了最近的分类垃圾回收桶。

这样类似的场景，如今在江津区

已不鲜见，成为了垃圾分类工作推进的良好注脚。

2020年以来，区城市管理局深入推进《重庆生活垃圾分类管理办法》，并立足全区城乡“一盘棋”统筹推进。全区5个街道、35个社区、425个小区约16万户居民均已开展垃圾分类工作，党政机关、学校和医院等公共机构实现全覆盖，整个几江、鼎山、圣

泉街道垃圾分类工作基本实现全覆盖。

“全覆盖”的背后，是持续的投入。统计显示，截至2020年底，全区已累计投入智能分类收集箱30套、普通分类收集容器2万余个、配置分类收运车60台；成功打造服务6922户居民的垃圾分类示范小区4个，累计回收可回收物约32吨、家庭厨余垃圾18余吨和有害垃圾约107公斤；创建3个市级垃圾分类示范村，累计建成30个垃圾分类示范村。

持续的投入，更需要专业的队

伍。至2021年初，全区已累计明确居民小区垃圾分类管理责任人425人、公共机构垃圾分类管理责任人337人、相关企业垃圾分类管理责任人4000余人；组建有1支500多名志愿者的区级公共机构垃圾分类志愿服务队，“文明新生活”垃圾分类志愿服务活动先后有4500人次的党员干部通过“回社区、进小区”开展宣讲、服务等志愿服务，各类宣传工作稳步开展，仅以垃圾分类为主题的校园文化活动全年就达500余场次。

#### 亮点三

### “数字城管”全域覆盖

科技改变生活，当数字化时代的信息科技应用到城市管理工作中，这句话显得格外贴切。

近年来，区城市管理局对“数字城管”的应用日益深入和广泛。2020年，江津区“智慧城管”顶层

设计编制工作通过专家评审和区级验收，一张全域覆盖的数字化网络初见规模。

“数字城管”覆盖范围进一步扩大，从2019年的46平方公里扩展至95平方公里。

共享公安应急指挥系统视频监控数量由103处增至1160处，实现城市管理范围视频监控全覆盖。

新开发数字化城市管理案件移动处置系统正式上线运行，实现城市管理案件处置移动化、便捷化和高效化。

“城管机器人”已实现对出店经营、机动车乱停放等6大类城市管

理问题的自动发现、上报和核查功能。2020年，“城管机器人”共采集不同种类的城市管理问题1778件，进一步提升了城市管理效率。

数字化的应用换来了工作的高效，2020年统计数据显示，全年有效立案城市管理案件64282件，结案60841件，结案率达94.19%。

#### 亮点四

### “联合马路办公”走深走实

“以前，这一片区域全是施工撤场后留下的废弃工棚和垃圾，去年底都被拆除清运了，环境干净整洁，我们住起来也更舒心了。”2021年元旦假期刚过，几江街道桥南社区居民王维谈到居住环境的变化很满意，而这样的变化则得益于城市管理“马路办公”工作的进一步升级——“联合马路办公”。

“桥南社区项目建成后，施工人

员陆续撤场，原生活区域未及及时拆除和清理，工地内部及周边一片狼藉。得知情况后，我局联同区创卫办、区住房城乡建委、几江街道等多家单位开展“联合马路办公”，十几天就完成了清运工作。”区城市管理局相关负责人介绍。

而这，只是2020年区城市管理局牵头开展“联合马路办公”解决市民关心问题的一个缩影。

“城市管理者将办公室设在马路上，以路为岗，每天对辖区内街面卫生、绿化管护、路面硬化和市政设施等逐一排查，对发现的问题现场交办、限时整改并对账销号，着力解决市民关心的问题。”2020年，除了坚持以“马路办公”方式整治城市管理工作的难点问题外，区城市管理局将重点放在了解决跨行业、跨部门的城市管理重难点问题上，协调组织各部门、镇街、园区“一把手”上阵，开展不定期巡查，把问题迅速处置在现场，通过协同部署开展“联合马路办公”“马

路办公专项行动”等，高效推动了我区城市管理“一站式办公”向纵深发展。

2020年，全区累计开展“马路办公”4148次。其中，区领导带队244次，出动工作人员12646人次，发现并整改各类问题16265个，形成了以路为岗、现场办公、全方位发现问题、及时处置问题的城市管理新格局，真正做到在细节上“绣花”心思，在细微处下“绣花”功夫，在细小处做“绣花”文章，使精细化管理落实到辖区每一条街巷，用心用情塑造津城精致容颜。

### 日常工作稳步推进

城市管理工作千头万绪，2020年，区城市管理局除结合实际，针对性开展特色工作外，还积极立足本

职，有条不紊地开展各项日常工作：全区市政配套设施不断改善，城市照明体系不断优化，停车管理环境有力改善，城市容貌持续提升。

坡坎崖绿化美化工作与“城美山青”工程不断推进，绿地管护精细化进一步强化，城市个性逐渐彰显。

持续深化市容环境综合整治与农村垃圾处理，持续完善垃圾收运处置体系，积极开展户外广告专项整治行动与水域垃圾处理，深入推进“厕所革命”，环境卫生更加整洁有序。

开展违法停车行为治理、城市违法建筑治理、大气污染防治专项治

理、露天焚烧和露天烧烤烟尘污染专项整治、校园及周边治安环境整治等各类专项行动。2020年，累计纠正各类违法违规行为4万余起，查处乱停乱放车辆16058台/次，整治违法建筑5.24万平方米，成功创建10条扬尘控制示范道路。

### 展望2021

2021的大幕已经拉开，在新的一年里，区城市管理局将继续坚持贯彻落实习近平总书记提出的“城市管理要像绣花一样精细”和市委、市政府对城市提升、城市综合管理的要求，围绕“一三三六”发展思路，以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，加强城市管理创新，不断深化“大城管、大城管、大城管”，优化“马路办公”，全面实施城市综合管理“七大工程”，不断健全管理体制机制，保障城市安全运行，推进城市治理体系和治理能力现代化，用更加细致、更具特色的工作，把这座“万里长江一耍津”的滨江之城装点得更加靓丽！



2020年全区新增城市绿地约126万平方米



区主次干道实现机械化清扫作业全覆盖



垃圾分类示范街道比例达50%



城市管理范围视频监控全覆盖



城市照明设施亮灯率保持99%以上,设备完好率98.5%以上。